

## 全市运营各类船舶达5000余艘

# 大运河进入官方推荐夜航线路

本报记者 孙宏阳

夏日夜晚,泛舟河面,不仅能避暑纳凉,还能欣赏古都醉人夜色。昨天上午,市交通委水路运输管理处做客“交通大家谈”节目时,向市民推荐了亮马河、什刹海、大运河、古北水镇、雁栖湖等多条夜航线路。截至目前,全市共运营各类船舶5000余艘。为了保障市民泛舟安全,北京“水上交警”队伍加强游船运营安全管理。

### 多条夜间航线水上逛北京

亮马河,享有“北京塞纳河”的美誉,亮马河夜游这两年也人气颇高。

亮马河通航水域全长6公里,2021年7月开通一期航线,全程2公里,通行时间约40分钟,游客可穿越十个创意光影场景,体验科技感与光影美感。2023年,开通二期航线,全长4公里,以“自然之旅”为主题,始于朝阳公园湖,经郡王府,最终抵达红领中湖。全程6公里泛舟游览,历时约2小时。

如果想欣赏古都风貌,不能错过什刹海夜航,它是京城内最早开展夜航的水上项目,营业时间是18时至24时,游客可乘船观赏什刹海夜景,碧水泛舟,邀友赏月,品茗听琴,立秋以后夜晚清

风徐徐,非常惬意。

大运河夜航发船时间为19点10分、19点50分、20点30分,从二号码头——东关大桥——运通桥——二号码头,航程约6公里,航行时间约25分钟。夜航以大运河为依托,以桥为点、以岸为线,配以夜展照明模式,展现通州的历史风貌和滨河景观。

雁栖湖景区“夜游”每周五、六、日及节假日对游客开放,开放时间为19点,21点30分停止入园。乘坐游船夜游雁栖湖,能欣赏到灯光与月光交织的美景。

此外,在古北水镇乘坐摇橹船夜航,可以感受北方小镇独特的水乡韵味。

### 四级及以上大风游船一律停航

“全市游船运营单位约47家,运营各类船舶5000余艘,船舶类型分为自航船舶、非自航船舶。”市交通委水路运输管理处四级调研员刘猛介绍。

简单来说,自航船舶就是配备了驾驶员的大船,包括旅游客船、摇橹船等;非自航船舶就是没有配备驾驶员,游客

自己操控的水上游乐设施,包括脚踏船、电瓶船、手划船等。

需要提醒市民的是,游船运营受天气影响较大,目前又正值汛期,大风、暴雨天气时有发生,为保证游船的安全性,全市游船单位遇到四级及以上大风等恶劣天气时,要按照规定一律停航。

### “水上交警”管理水上交通秩序

平日我们对路面交警非常熟悉,却鲜有人知,本市还有一支“水上交警”队伍。据了解,北京市地方海事局对本市通航水域内的船舶、船员和船检进行管理。

“可以和交警做下类比,交警管理机动车,机动车驾驶员和陆路交通秩序。海事部

门管理船舶、船员和水上交通秩序。对有驾驶员的船舶要办理登记,船员要有驾驶证,要对船舶技术状况每年进行检验。除此之外,还包括水上交通安全事故处理等职责。”刘猛提醒市民,乘坐游船时要关注核定载客人数,船舶超载是绝对禁止的。

## 特色阅读空间迎来游览参观热——

# 城市图书馆个别游客打扰了读书人

本报记者 魏婧 实习记者 李婉佳

暑期过半,各大旅游景点人流量居高不下,图书馆和书店也成为不少游人的新选择。相较于户外景点,这些场所处在室内,不仅凉快,还设置了诸多可供读者拍照的“打卡”点位,配套的休息座椅、咖啡厅等设施也较为完备,可提供吃喝玩一站式服务。

人气攀升的同时,在一些“网红”图书馆、书店内,也出现了大声喧哗、拍照挡路、违规就餐、奔跑攀爬等现象,干扰到读者与参观者。工作人员虽努力维持,难免疲于应付,期望游人在“打卡”时多一些自律。

### 人气十足 馆店各美其美

元旦前夕开放的北京城市图书馆,开馆即成“顶流”。这座由144棵“银杏树”支撑起的知识空间,坐落在绿树成荫、风景秀丽的大运河河畔。四面通透的玻璃外墙,将大自然引入阅读视线,馆内蜿蜒曲折的通道“山谷”,与馆外大运河河道相互映衬。徜徉其中,读者得以尽享美学体验。

半年多来,北京城市图书馆热度居高不下。数据显示,截至8月8日,图书馆累计读者总数达243.6万人。

读者张先生家住附近,空闲时常和家人绕着图书馆散步。他很高兴附近有一个如此美丽的地方。“这里环境特别好!尤其晚上全馆亮灯的时候,漂亮极了!”读者小杨记得,自己第一次来图书馆就被震惊了,“外面的世界已经发展成这样了吗?”她笑着,自己上学时可没有这么好的环境,“如果能在来这里学习,感觉什么考试都能过了。”

记者看到,为充分与读者“互动”,图书馆不遗余力。非遗体验馆内设有戏曲行装体验区,四套戏曲服饰挂在衣架上,供游客打卡拍照。少年儿童馆内不仅有充满童趣的阅读区,还常举办各类亲子活动。无论是感受建筑之美,或沉浸式体验阅读之趣,都有丰富选择。

在社交平台,北京红楼公共藏书楼有“最美自习室”之称。其由原红楼电影院改造而成,集私人藏书楼、公益活动场所、图书馆及咖啡厅于一体。以古色古香的建筑、深厚的历史底蕴,成为游客“打卡”的热门去处。“书多,座位多,人也多,学习氛围很浓!”游客小朱感慨,自己和同伴“相中”这里,是因为地段便利,而且“既不用消费,也不用预约。外面太热了,凉快地在这窝一下午真不错!”

不远处,位于老佛爷百货内的钟书阁书店,则因其富有设计感的装修风格而闻名。记者看到,不少打卡者将其阅读区戏称为“圈圈圆圆圈圈”,读书人置身其间则成为“景中人”,拍照非常出片。整个区域使用圆形的蜗牛门,交错纵横,分隔出一个一个可以独处的小天地,又通过镜子拉伸空间感,置身其中仿佛进入未来世界。购物区白色的地面和墙壁,配上原木家具,则给人温馨之感,喝上一杯咖啡十分闲适。

### 安静提示 难消喧哗嘈杂

网红图书馆、书店吸引游客们纷至沓来,但攀升的人流量,的确给管理带来挑战。

首当其冲的问题,便是喧哗嘈杂。记者看到,北京城市图书馆内,随处可见“请保持安静!”的标语。安检处,“山谷”通道附近,也有工作人员举着“保持安静”的牌子,走来走去无声提醒游客。

“快来追我呀!”在一处斜坡通道,两个小朋友正欢笑着嬉笑奔跑。工作人员不得已出声制止,“那两个小孩,保持安静!”一旁的孩子妈妈赶快抱歉地拉着孩子走了。然而不多时,两个孩子在工作人员视线盲区又开始新一轮的追逐,尽管妈妈将手指指在嘴唇上“嘘、嘘”地提示,仍然无法阻止孩子们来回奔跑。

读者Ric抱怨称,图书馆噪音较多,

像公园一样,“不太适合自习。”对此,工作人员回应,已经在尽力控制馆内秩序。“但人实在是太多了,我们有点管不过来,有些地方的确不能及时制止。”

钟书阁书店也不例外,虽设立着不少“轻声细语,请勿喧哗”的标语,顾客们仍无所顾忌地聊着天。一名男孩坐在与妈妈约定好的地点看书,等妈妈来找他。书店内较为曲折,买完咖啡后妈妈忘记约定位置,干脆大声呼唤:“宝贝,你在哪?”男孩也大喊“妈妈我在这!”二人相见后,男孩又大喊“妈妈我在这!”母子二人的音量又渐渐增大,钱女士叹了口气,合上书本离开。

红楼公共藏书楼不仅能看书,还是很多公益活动的举办场所。读者羊羊是这里的常客,很喜欢在藏书楼内自习。她回忆,七月底她跟往常一样去自习,刚进去就像睡着了。“正在搞签售活动,全是小孩乱跑,非常吵。”

记者看到,不少读者戴上耳机,或者捂住耳朵来阻挡馆内不时发出的噪音。管理员称,红楼公共藏书楼属于半公益性性质,在秩序管理方面有些许的有心无力。“我们在努力维护秩序,但人手不足加上人流量大,确实不太能管得过来。”

### 管理乏术 规章形同虚设

在北京城市图书馆,一排又一排的阶梯十分壮观,许多游客站在阶梯上拍摄“人生照片”。刘女士正为坐在阶梯上下台阶位置的孩子拍照,正要起身时,从台阶上走下的游客,不小心踢到了小朋友,引来她的不满。有游客提醒刘女士不要在这里停留太久,她敷衍地点点头:“马上就走了。”但足足五分钟后,直到刘女士拍到满意的照片才离开阶梯。

有网友发布了一张图片评论道“我看到了温馨的一幕”。画面中,一家三口坐在图书馆内的网红台阶上,爸爸妈妈看着中间的孩子吃东西。实际上,图书馆内不允许就餐,正是为了避免此类情况发生。记者看到,图书馆3号门设置了专门的餐饮区,读者不必离馆,完全可以在凉爽环境下用餐。

暑期书店“爆满”,钟书阁的店员也分身乏术。在阅读区,可供顾客读书的座位上铺设着软垫,镜子上贴着“请勿攀爬”的提示语。但仍然阻止不了孩子们的攀爬热情。作为装饰的圆圈垫,坐着不少成年人,双手一撑,双脚一蹬,就上去看书了。记者向店员作出提醒,店员表示无奈,“管不过来,说到底不会一会就又有谁上去了,我们也没有办法解决。”

在红楼公共藏书楼内,“次元之都”商店入口处有一个大大的提示,“请勿外带饮料与食物进入馆内”。但这里几乎每个人的桌上都放着从外面带来的饮料,还有人和同伴一起分享着面包。对于记者询问,管理员表示,“我们的确不能外带东西进来,不过你实在想吃也行,把垃圾带走就行,人太多了我们管不过来。”

藏书楼的楼梯后,设有“消费落座处”,在里面购买食物的顾客,可以于此处享用。但这里坐满了没有消费的人,在椅子上睡倒一片。王女士带着孩子寻觅不到座位,只能坐在公共阅读区的阶梯座椅上,为孩子打开刚买的饮品。

此外,由于许多顾客看书后不放回原处,让想找书籍的其他人犯了难。悬疑小说、科幻小说、中国文学作品、外国文学作品……挤挤挨挨地堆在同一个空间内,没有一本本书放在属于它们的书架上。管理员称,这里没有搜书的功能,每天都有很多书乱放,也实在无力一本本重新分门。现在是暑期,我们也在商量怎么能尽力平衡读者权益和管理员的工作量,给大家带来更好的阅读体验,感谢您的谅解。”

## 明年底中心城区五环内村庄全部接入公共供水

记者注意到,今年6月,北京市制定印发了《北京市农村供水高质量发展方案(2023年—2025年)》,明确了农村供水高质量发展目标、任务和政策措施。未来,全市农村地区供水条件将进一步优化改善。

根据发展方案,力争到2025年底,本市将初步形成体系布局完善、设施集约安全、管护规范专业、服务优质高效的农村供水高质量发展格局。城乡供水一体化水平显著提升,中心城区五环以内、城市副中心(155平方公里)村庄全部接入城市公共供水。全市规模化供水工程(千吨万人)覆盖农村人口比例达到75%。农村自来水普及率持续提升,在99%以上,农村供水水质达标率显著提升。

北京市水务局供水管理处三级主任科员费晓轩介绍,今年,全市计划完成20处农村供水设施改造,目前已完成11处。同时,50个行政村也将纳入公共供水覆盖范围,惠及人口约16万人。

## “山泉水”“地下水”互备互补

像昌平区这样以山泉水为单一水源的深山区村庄,门头沟区还有11个,到目前为止,都已实现“双水源”供水。

“农村供水作为重要的基础设施,是助力乡村振兴、增进民生福祉的关键。”门头沟区供水事务中心工作人员熊少昆说,门头沟区聚焦农村饮水的痛点、难点、卡点,通过水源保障工程、供水站标准化改造、管网联通、消毒设备安装及置换工程等,为全区山泉水单一水源的黄安、双涧子等12个村提供双水源保障,落实“双保险”,实现了“山泉水+地下水”互备互补、平急两用。“这既能充分利用泉水资源补充农村供水水源,进一步减少地下水资源的开采,又能通过稳定的地下水源保障,解决受季节等自然因素波动导致山泉水供水不稳定的现状。”熊少昆说。

下一步,门头沟区水务局还将通过推动城乡供水一体化、农村供水集约化工作,进一步改善提升水源、管网等的分区互备能力,推动实现平急两用迅速切换,持续加强供水体系韧性建设。

## 气象部门解读汛期北京为何总下“夜雨” 一直到下周二天天都有雨

本报讯(记者 骆倩雯)“怎么老是傍晚开始下雨?”不少市民发现,北京汛期的降雨常常都在傍晚至夜间出现。对此,气象部门解释:夜间低空急流的增强,是“夜雨”产生的关键原因。而从预报来看,近期京城雷雨仍比较频繁,从今天至下周二(8月20日),每天都有雷阵雨,还请大家关注临近的天气预报和预警信息,出行注意防雨。

夏季里老下“夜雨”的感受原来真的科学数据支撑。而且不止在北京,整个京津冀地区都是如此。气象部门通过分析2005至2023年京津冀地区各城市降水数据发现,7月和8月期间,大多数城市降水多发时段集中在19至22时。其中,承德、张家口、石家庄等太行山沿线城市的降水多出现在上午到中午;而北京、天津、沧州、唐山等地处平原地区的城市“夜雨”现象更为明显。

记者了解到,通过气象部门统计的京津冀地区各城市7月、8月不同时段出现降雨的累计日数,可以明显看到多“夜雨”是华北平原夏季降雨的重要特征之一,那么夏季“夜雨”现象频繁究竟为何?

气象部门解释,在雨季,京津冀地区的降雨主要受东亚夏季风影响。夏季风来临后,西北太平洋副热带高压(以下简称“副高”)的位置偏北,其西侧会产生低空

急流。夜间低空急流的增强,正是“夜雨”产生的关键原因。

在白天,受太阳辐射加热的影响,地面气温较高,边界层大气湍流活动相对旺盛,与上部空气的混合作用较强,这种湍流就相当于给空气施加了摩擦阻力,导致低空急流强度减弱;而夜间边界层空气相对较稳定,湍流活动弱,摩擦力显著减小,因此低空急流得以加强。当夜间低空急流加强后,处在副高西北边缘、低空急流左前方的京津冀地区,便位于低空空气辐合区域,由于空气抬升,就容易出现“夜雨”的现象。

此外,地形分布对低空急流的强度也有一定影响,从河北南部到北京一带,西边是太行山,东边是平原,因此会形成类似山谷风的热力环流,夜间山区空气下沉、平原空气上升,形成温度梯度,通过大气热成风作用,增强低空急流,进而促使夜雨产生。

昨天进入末伏,40天的超长版伏天总算到了尾声阶段。目前虽然已经告别了“七下八上”的主汛期,即主要降雨时段,但京津冀地区仍处于汛期中。从预报来看,北京本周雷阵雨频繁,仍需警惕降雨带来的影响。从具体预报来看,8月15日至20日每天都有雷阵雨,值得注意的是,8月17日夜间到18日白天有明显雷阵雨天气过程,请大家注意关注临近预报预警信息。

## 年轻人志愿服务可换低价住宿

# 养老机构试点招募“代际融合”青年志愿者

本报讯(记者 王琪萌)年轻人在养老机构做志愿者,或可“服务换住宿”。记者了解到,本市部分养老机构开展试点项目,面向社会招募“代际融合”为老服务青年志愿者。入选该项目的志愿者每月只需提供不少于20小时的志愿服务,就能以每月三五百元的低价,获得养老机构提供的住宿。

近日,北京养老行业协会发布公告,招募养老机构“代际融合”试点青年志愿者。据了解,“代际融合”试点青年志愿者需要住在试点养老机构内,从事的志愿服务种类主要有文体活动类、结对服务类、资源支持类、保健宣传类、专业支持类等,内容包括组织参与老年人的兴趣小组,组织养老机构内的文体活动,陪同老年人聊天、读报,提供心理慰藉等,服务内容的专业性并不强,而是需要志愿者花时间“陪伴”。

根据招募公告,该项目要求申请人年龄在22周岁至40周岁之间,在本市无自有住房,具有大专及以上学历,热衷公益事业,热爱为老服务工作。申请人须在本市用人单位工作并签订劳动合同,且本市社会保险个人缴满一年。有社工、医学、心理学、信息学、文化艺术、法律、党建等专业背景的申请人,在同条件下优先招募。

此外,项目还要求申请人自愿遵守试点养老机构的相关管理规定,无传染病、精神类疾病,未受过治安或刑事处罚,不存在法律、法规和相关政策规定的其它不宜被招募的情形。

据了解,“代际融合”志愿服务首批试点将在朝阳区彩虹村养老、丰台区卢沟桥社会福利中心、丰台区幸福里养老中心、石景山区老年福养老服务中心、槐树院、昌平区金悦颐养中心5家养老机构进行,各家试点机构招募2至5名志愿者不等。根据公告,申请人需通过“京彩时光”养老志愿服务信息平台提交报名信息,报名截止时间为9月13日。

申请人提交报名信息后,试点养老机构需要对申请人进行遴选,并结合实际情况组织青年志愿者体验和心里测试。双方达成意向后,志愿者需与试点养老机构签订协议并入住。协议期间,志愿者每月需提供服务时长不少于20个小时的志愿服务,同时可享受试点养老机构提供的住宿。据了解,试点养老机构原则上需安排志愿者单人单间居住,确不具备单独居住条件的,单个房间居住不超过2人。协议期间,养老机构向志愿者收取每人每月300元至500元的低额住宿费。

据了解,此次部分养老机构开展“代际融合”志愿服务试点,旨在探索推进养老机构“老年+青年”双向陪伴服务,进一步提升机构内老年人的获得感和幸福感。通过试点,老人们得到服务和陪伴,年轻人也得到了优惠的住宿,可谓是一种“双赢”。因此,这种“服务换住宿”的模式一经推出就颇受关注。

“一个半天的活动是4小时,20小时的服务时长差不多就是5个半天,比较容易实现。”朝阳区彩虹村养老工作人员杨志先生表示,他们对年轻人报名志愿服务持开放态度,对志愿者的专业背景也没有什么硬性要求,目前他们已经接到不少年轻人的来电咨询。

对于来咨询的年轻人,也有养老机构提出了中肯建议。“我们离中心城区比较远,坐地铁不是很方便,许多活动都是在白天的白天开展,所以大家需要结合自身情况进行考虑。”一家试点机构的工作人员表示。

## 470余处院前急救设施完成标准化建设 各区完成独立法人急救分中心设置审批

本报讯(记者 孙乐琪)为进一步提升院前医疗急救服务能力和水平,本市持续健全院前医疗急救体系,确立了由政府举办为主体、社会参与为辅,统一规划建设,统一指挥调度,统一服务规范,统一监督管理,统一保障标准,统一绩效考核的建设管理体制;构建起由急救中心、各区急救分中心及覆盖城乡的急救工作站共同组成的院前医疗急救体系,扁平指挥、高效运行;实现了“120”一个急救号码面向社会提供急救服务,成为全国唯一实现统一指挥、一级调度的省份。

按照“市级统一规划、属地政府主导”的总体原则,本市已经完成470余处院前医疗急救设施和21个救护车洗消站的标准化建设,急救网络布局更加公平可及。全市平均急救反应时间缩短至12分钟左右,急救呼叫满足率达到99%以上。

卫生健康部门介绍,近年来本市持续推动院前医疗急救体系建设,确立了由政府举办为主体、社会参与为辅,统一规划建设,统一指挥调度,统一服务规范,统一监督管理,统一保障标准,统一绩效考核的建设管理体制;构建起由急救中心、各区急救分中心及覆盖城乡的急救工作站共同组成的院前医疗急救体系,扁平指挥、高效运行;实现了“120”一个急救号码面向社会提供急救服务,成为全国唯一实现统一指挥、一级调度的省份。

按照“市级统一规划、属地政府主导”的总体原则,本市已经完成470余处院前医疗急救设施和21个救护车洗消站的标准化建设,急救网络布局更加公平可及。全市平均急救反应时间缩短至12分钟左右,急救呼叫满足率达到99%以上。

### 深山区村民告别“靠天吃水”

门头沟区清水镇筒昌村位于京城西部的深山区,村委会西南侧坐落着一幢崭新的小房子,这是今年5月刚刚建成的井房,里边除了新打了一眼井外,取水设备和消毒设备也都是新置办的。门头沟清水镇农业综合服务中心

主任于永红告诉记者,筒昌村的常住人口约有100人,祖祖辈辈都是吃山里的山泉水,先把山泉水引到村里的蓄水池,再往各家各户供水。但是这种“靠天吃水”的方式使得供水量并不稳定,每到枯水期,村里就会出现用水紧张的情况。去年夏天,受“23·7”特大暴雨影响,筒昌村的山泉水水质一度出现问题,当时,村委会只能从镇上拉水供村民使用。

经过市、区水务部门的调研,去年8月下旬开始,我们用最短的时间打了一眼深井,之后又建设了标准化的井房,解决了老百姓的安全用水问题。”于永红说,未来筒昌村将以发展民俗旅游业为主,用水问题的解决对壮大集体经济也有帮助。

筒昌村新建成的井房里配有崭新的饮用水消毒设备。

“过去只有山泉水的时候,旱季水就供不上了,夏天用水量也大,到了都用水的时候,水龙头的水就小,得等着,低处的人家用完了,高处的再用。”郭秀利说,自从打了井之后,再也不担心用水了,“现在随时打开水龙头水都够用,高处低处的人家都一样!”